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Итоги проведения областного Единого дня профилактики

   На протяжении последних двух лет на территории Тюменской области отмечается рост преступлений, совершенных несовершеннолетними. Настораживает тот факт,  что растет количество преступлений, совершенных учащимися образовательных учреждений. На этом основании,  29 апреля 2016 года был объявлен Единым днем профилактики в Тюменской области. Управление образования администрации Вагайского муниципального района не остались в стороне от областных профилактических мероприятий  организовали и провели Единый день профилактики преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних на территории Вагайского муниципального района. Проведенная акция была направлена на повышение эффективности работы по предупреждению преступлений и правонарушений несовершеннолетних, повышения уровня правовых знаний учащихся и их родителей (иных законных представителей).
 
  Мероприятие охватило все образовательные учреждения Вагайского муниципального района. Более 2500 тысяч учащихся, родителей (законных представителей), преподавателей стали ее участниками. А также, представители различных ведомств — инспекторы отделения по делам несовершеннолетних, ГИБДД, инспектор по правам детей, специалисты территориальной комиссии по делам несовершеннолетних, Управление образования,  прокурор Вагайского района, социальные работники, главы сельских поселений — всего 26 специалистов.

   С учащимися проводились классные часы, лекции, беседы, в ходе которых рассматривались наиболее актуальные, вызывающие тревогу темы: антитеррористической и антиэкстремистской направленности, недопустимости нахождения детей без сопровождения взрослых в общественных местах в ночное время. Особое внимание специалисты уделяли проблемам алкоголизации общества, наркомании, токсикомании, которые зачастую становятся причинами совершения противоправных действий, в том числе разбоев, краж, грабежей, умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, убийств и иных преступлений. Демонстрировались документальные фильмы о пагубном влиянии наркотиков и алкоголя на подрастающий организм с примерами научных исследований в данной области,  по презентациям велось разъяснение и активное обсуждение статей Уголовного и Административного Кодексов Российской Федерации с разбором ситуаций по квалификации совершенного правонарушения. В каждом из выступлений специалистов озвучивалась информация о последствиях привлечения подростков к какой-либо ответственности. Представителями Управления образования, педагогами школ в ходе проведения круглого стола обсуждалась проблема детского дорожно-транспортного травматизма. Полицейские провели профилактическую беседу на тему мошенничество, кражи. 
   Сами учащиеся организовали и участвовали в таких профилактических мероприятиях как флэшмобы «Танцевать – здоровым быть», «Наше здоровье в наших руках», «Профилактика жестокого обращения», «Закон и порядок», «Я самый счастливый ребенок», в акциях «Время развеять дым», «Детское время  ночь?», «Мы  живем  в  правовом  государстве», «Твои права – ты и общество».

  По мнению специалистов, участвующих в акции, активность ребят и родителей в ходе диалога была достаточно высокой. Ребята и взрослые задавали интересующие вопросы, делились мнениями, спрашивали о путях выхода из той или иной жизненной ситуации, участниками которых были они сами либо их близкие родственники. 
   Не остались без внимания и родители. В образовательных учреждениях были проведены общеродительские собрания на темы: «Факторы риска и защиты в профилактике суицидального поведения у детей и подростков», «Права и ответственность родителей»,  «Жестокому обращению скажем НЕТ».

   28 апреля 2016 года для родителей и детей Управлением образования была организована Горячая линия по вопросам  защиты прав детей, воспитания, профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, предотвращения фактов жестокого обращения с детьми, семейного неблагополучия, школьных конфликтов. В основном поступали вопросы от родителей по проблемам возникновения и решения школьных конфликтов. Как показывает статистика, в основном конфликты происходят между учениками на переменах, после завершения учебного процесса на улице. Причин возникновения конфликтов множество. Это и недопонимание, оскорбление, насмешка, порча личного имущества. В подростковом возрасте это в основном метод самоутверждения, способ обратить на себя внимание одноклассниц. 

   По каждому поступившему звонку была проведена большая работа как с педагогическим составом, психологами, так и с родителями. Родители были проинформированы, что с 2015 года в каждом образовательном учреждении создана Школьная служба примирения, деятельность которой направлена на урегулирования споров при содействии медиатора (независимого лица, привлекаемого в качестве посредников в урегулировании спора для содействия в выработке сторонами решения по существу спора). Пользуясь случаем, хотелось бы через СМИ проинформировать родителей, что,  метод «Школьная медиация» - это инновационный метод, который применяется для разрешения споров и предотвращения конфликтных ситуаций между участниками образовательного процесса в качестве современного альтернативного способа разрешения споров. Служба школьной медиации – это служба, созданная в ОУ и состоящая из работников образовательной организации, учащихся и их родителей, прошедших необходимую подготовку и обучение основам метода школьной медиации.  

  С сентября 2015 года – декабрь 2015 года в образовательных организациях проведено 17 примирительных встреч по факту возникновения конфликта. 16 конфликтных ситуаций разрешены положительно. К сожалению 1 конфликт положительно разрешить не удалось из-за несогласия виновной стороны к мирному урегулированию конфликта.    

  В 2014 году 98% конфликтных ситуаций возникло между учащимися, 1% между ребенком и родителем. 

  В 2015 году все конфликты произошли между учащимися общеобразовательных школ. 

Функционирование школьных служб примирения в образовательных организациях позволяет:

- Сократить общее количество конфликтных ситуаций, в которые вовлекаются дети.

- повысить эффективность ведения профилактической и коррекционной работы, направленной на снижение проявления асоциального поведения обучающихся.

- повысить квалификацию работников образовательной организации по защите прав и интересов ребенка.

  На сегодняшний день, Школьная служба примирения является одним из эффективных методов и способов профилактики правонарушений и преступлений среди учащихся.
  В рамках Единого дня профилактики Департаментом образования и науки 29 апреля 2016 года было организовано областное родительское собрание в режиме видеоконференцсвязи. На данном родительском собрании заместителем прокурора Тюменской области, уполномоченным по правам ребенка в Тюменской области, психологами, юристами были озвучены не маловажные проблемы в воспитании детей, вопросы безопасности детей. В помощь родителям были созданы «Открытая школа права», «Открытый родительский университет» с работой которых можно ознакомиться в сети Интернет на сайте Тюменского государственного университета. Очень приятно, что, на областном родительском собрании были упомянуты наши учащиеся, а именно, волонтерский отряд «Деревенский экстрим» Зареченской средней школы, которые были награждены благодарственным письмом Департамента образования и науки Тюменской области за участие в областном конкурсе социальной рекламы «Право на счастливое детство». 

  Завершился День профилактики вечерним межведомственным рейдом в семьи, состоящие на учете в ГПДН, в областном банке данных «группы особого внимания». Выявлено два нарушения, а именно не соблюдение несовершеннолетними комендантского часа. Оба несовершеннолетних состоят на учете в ГПДН, в областном банке данных «группы особого внимания» один, как обвиняемый в совершении преступления, второй, условно осужденный. Родителям, законным представителям в ходе рейда в очередной раз были разъяснены положения статьей Административного и Уголовного кодексов о ненадлежащем исполнении родительских обязанностей по воспитанию, обучению и содержанию своих несовершеннолетних детей, проведены беседы о недопустимости применения физической силы, как метода воспитания, об исключении фактов злоупотребления алкогольных напитков. 
Надеемся, что после организованных и проведенных масштабных мероприятий ребята сделают для себя определенные выводы, будут более терпимы друг к другу и не допустят правонарушений и преступлений. 
Специалист Управления образования администрации Вагайского муниципального района Е.И. Чусовитина
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Правовая лекция с учащимися Ушаковской ООШ инспектором ГПДН Н.С. Панкиной
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Родительское собрание в Супринской СОШ «Права и ответственность родителей»
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Флешмоб Шестовская СОШ  «Мы выбираем жизнь!»
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Флэшмоб в Бегишевской СОШ «Танцевать здоровым быть!»
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Классный час  Первомайская СОШ «Путешествие по стране Законии»
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Прокурором Вагайского района Федоренко Р.И. проведена профилактическая беседа о недопустимости преступлений в отношении несовершеннолетних. Преступления против половой неприкосновенности, о соблюдение комендантского часа.
Памятка для родителей 
«Профилактика  жестокого обращения с детьми» 
Уважаемые папы и мамы! 

В жизни человек встречается не только с добром, но и со злом, приоб​ретает не только положительный, но и отрицательный опыт.

Добро лечит сердце, зло ранит тело и душу, оставляя рубцы и шрамы на всю оставшуюся жизнь.

Запомните эти простые правила в нашей непростой жизни... 

1.   Обсудите с подростком вопрос о помощи различных служб в ситуации, сопряженной с риском для жизни.

2.   Проговорите с ним те номера телефонов, которыми он должен воспользоваться в ситуации, связанной с риском для жизни.

3.   Дайте ему ваши рабочие номера телефонов, а также номера теле​фонов людей, которым вы доверяете.

4.   Воспитывайте в ребенке привычку рассказывать вам не только о своих достижениях, но и о тревогах, сомнениях, страхах…
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