«Организация в образовательных учреждениях Вагайского района «Школьных служб примирения». 

Одной из попыток разрешить сложившуюся ситуацию стало создание школьной  службы примирения (далее — ШСП). Служба примирения — это новая технология решения конфликтных ситуаций в школе с привлечением детей, модераторов. Когда взрослый человек начинает разрешать школьные конфликты, он прибегает к манипуляции, клеймению, формальному разрешению и угрозе наказанием. Формальное разрешение конфликтов («оба виноваты — и поэтому надо мириться»), срабатывающее в  младшем школьном возрасте, в средней и старшей школе не даёт эффективного результата. Конфликт не завершается.  ШСП  же обеспечивает возможность не карательного, а конструктивного разрешения конфликтов.

ШСП — это форма социально-психологической помощи всем участникам образовательного процесса в конфликтах, тяжелых жизненных ситуациях, случаях правонарушений обучающихся.

Школьная служба примирения – это волонтерское движение.

· Задачи:

· проводить примирительные программы по возникающим конфликтам в школе;

· научить детей общаться друг с другом и окружающими, привлечь к работе новых ребят;

     С 01.09.2014 года с целью снижения числа правонарушений и конфликтных ситуаций среди несовершеннолетних, содействия профилактике правонарушений и социальной реабилитации участников конфликтных ситуаций на основе принципов восстановительного правосудия в 24 образовательных учреждениях Вагайского района организованы «Школьные службы примирения». 
На 01.12.2014 года 26 педагогов из 24 образовательных учреждений прошли обучение на семинаре – практикуме по вопросам медиации в педагогической практике. В феврале 2015 года вновь планируется организация специальных курсов по подготовке модераторов.  
 20.11.2014 года  во Всероссийский день оказания правовой помощи детям на базе МАОУ КЦСОН состоятся круглый стол для опекаемых детей, детей – инвалидов и их законных представителей, где освещался УО вопрос: «Организация школьных служб примирения в образовательных учреждениях Вагайского района».
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