Уважаемые родители!
Психолого-педагогическая помощь предоставляется в образовательных организациях, медицинской и социальной  помощи детям, испытывающим  трудности в освоении основной образовательной программы, развитии и социальной адаптации,  а также детям с ограниченными возможностями здоровья, детям-инвалидам.
Если Ваш ребенок испытывает трудности в освоении основной образовательной программы, развитии и социальной адаптации, то психолого-педагогическая помощь включает в себя:
1) психолого-педагогическое консультирование обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогических работников;
2) коррекционно-развивающие и компенсирующие занятия с обучающимися, логопедическую помощь обучающимся;
3) помощь обучающимся в профориентации, получении профессии и социальной адаптации.
  (Статья 42, Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ от 29 декабря 2012 года).
Ребенку предоставляется  психолого-педагогическая помощь в образовательной организации, которую он посещает, медицинская и социальная  помощь, которая есть на вашей территории.  
Психолого-педагогический  консилиум образовательной организации,  медицинской и социальной  помощи определяет направление коррекционно-развивающих и компенсирующих занятий, логопедической  помощи обучающимся, их объем. 
Порядок предоставления Помощи:
	Специальные условия обучения* необходимы детям: 
	Специальные условия обучения - это 

	- глухим, слабослышащим, позднооглохшим;
- слепым, слабовидящим;
- с тяжелыми нарушениями речи;
- с нарушениями опорно-двигательного аппарата;
- с задержкой психического развития;
- с умственной отсталостью;
- с расстройствами аутистического спектра;
- со сложными дефектами.
	- образовательные программы и методы обучения и воспитания;
- специальные учебники, учебные пособия и дидактические материалы;
- технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования;
- предоставление услуг ассистента;
- проведение коррекционных занятий специалистами психолого-педагогического сопровождения: психологом (педагогом-психологом), учителем-логопедом, учителем-дефектологом;
- обеспечение доступа в здание организаций (без барьерная среда).




Для детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов психолого-педагогическая помощь является составной частью специальных условий обучения и воспитания. (Статья 79, Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ от 29 декабря 2012 года.)
Для того, чтобы ребенку в образовательной организации были созданы специальные условия обучения и воспитания, необходимо предоставить заключение психолого-медико-педагогической комиссии.



Для проведения обследования ребенка его родители (законные представители) предъявляют в ПМПК документ, удостоверяющий их личность, документы, подтверждающие полномочия по представлению интересов ребенка, а так же предъявляют следующие документы:

а) заявление о проведении или согласие на проведение обследования ребенка в ПМПК (составляется непосредственно в ПМПК);

б) копию паспорта или свидетельства о рождении ребенка (предоставляются с предъявлением оригинала или заверенной у установленном порядке копии);

в) направление образовательной организации, организации, осуществляющей социальное обслуживание, медицинской организации, другой организации (при наличии);

г) заключение  психолого-медико-педагогического консилиума образовательной организации или специалиста (педагог-психолог, учитель-логопед), осуществляющего психолого-медико-педагогическое сопровождение обучающихся в образовательной организации (при наличии);

д) заключение (заключения) ПМПК о результатах ранее проведенного обследования ребенка (при наличии);

е) подробную выписку из истории развития ребенка с заключениями врачей, наблюдающих ребёнка в медицинской организации по месту жительства (регистрации);

ж) характеристику обучающегося, выданную образовательной организацией (для обучающихся образовательных организации, воспитанников детского сада);

з) письменные работы по русскому языку, математике, результаты самостоятельной продуктивной деятельности ребенка;
Запись на консультацию ПМПК Управления образования Вагайского муниципального района для детей, родителей и представителей образовательных организаций осуществляется лично или по телефону: 8(3453) 9 – 23 – 5 – 53.
Обследование детей проводится по предварительной записи.




